

# 一批重要国家标准上新

涉及适老化产品、汽车维修等

本报讯 记者2日了解到,市场监管总局(国家标准委)批准发布一批重要国家标准。

在助老扶幼方面,发布居家养老助餐服务、养老机构康复辅助器具配置、坐便椅、医保平台便民服务等7项国家标准,积极响应养老适老、扶残助残及群众医疗保障需要。发布防止儿童开启包装要求与试验方法等9项国家标准,持续提升产品包装规范性和安全性,切实保障人民群众特别是儿童安全。发布智能多媒体终端、

防伪产品等4项国家标准,推动提升产品适老化水平和防伪技术能力。

在百姓生活方面,发布口腔清洁护理用品用磷硅酸钙等2项国家标准,更好守护大众口腔健康。发布全球唯一产品识别码、银行产品服务描述等3项金融国家标准,为保障金融安全、促进金融高水平开放提供支撑。发布应急管理突发事件管理、应对灾害的城市电力服务连续性指南等2项国家标准,提供系统化突发事件管理框架和操作指南,助力提升相关机构的

应急响应和处置能力,促进韧性城市建设。

在新兴产业方面,发布人工智能、信息技术、物联网等7项国家标准,为释放数字化服务与应用能力提供技术保障。发布数据中心、网络安全技术、系统与软件工程等5项国家标准,助力数字经济深层次互联互通。发布电动工具机械安全和换电系统通用要求2项国家标准,持续完善传统工程机械电动化标准体系,助力传统产业绿色化转型升级。发布拖拉机安全技术规范和建筑施工机械与设备通用安全

要求2项强制性国家标准,提升装备整机和运维安全水平。

在交通能源方面,发布水路旅客运输服务要求、道路交通标志和标线、乘用车燃料消耗量评价方法、汽车维修等12项国家标准,为交通安全提供技术支撑。发布船舶软梯、螺旋桨、潜水器浮力材料等14项国家标准,助力我国船舶行业提质增效。发布车用乙醇汽油、车用乙醇汽油调合组分油2项国家标准,有利于保证油品质量稳定性。(央视)

## 绿色甲醇首次加注 国产双燃料船舶

据新华社电 中国海油2日发布消息,国内首批以城市垃圾为原料的绿色甲醇,在海南洋浦港完成国内首制甲醇双燃料集装箱船“中远海运洋浦”轮的加注作业。

绿色甲醇由中海石油化学股份有限公司生产,以城市餐厨垃圾、动物粪便等废弃物发酵产生的沼气为制作原料。本次加注作业采用“陆一船”方式完成,实现了首艘国产双燃料(甲醇+柴油)船舶在国内港口的首次绿色甲醇加注。

当前,全球航运业正在加快绿色转型,绿色甲醇拥有广阔的应用前景和市场空间。与柴油等传统化石燃料相比,本次加注的200吨绿色甲醇可减少二氧化碳排放约325吨,相当于种植1.9万余棵树的碳汇效应。中国海油化学绿色甲醇工作组组长吴洪胜表示,此次绿色甲醇的成功加注,推动国内航运燃料从传统能源向绿色能源转型迈出关键一步。

## 规上互联网企业 前5月收入比增0.9%

本报讯 工业和信息化部7月1日发布2025年1—5月份互联网和相关服务业运行情况。1—5月份,规模以上互联网和相关服务企业(下称“互联网企业”)完成互联网业务收入7735亿元,同比增长0.9%。

1—5月份,规模以上互联网企业实现利润总额692亿元,同比下降2.2%,利润总额降幅持续收窄。同期,规模以上互联网企业共投入研发经费390.6亿元,同比增长4.1%,增速较1—4月份回落0.7个百分点。

分地区运行情况看,京津冀地区互联网业务收入保持较快增势。1—5月份,京津冀地区完成互联网业务收入2666亿元,同比增长8.3%,占全国互联网业务收入的34.5%。长三角地区完成互联网业务收入2470亿元,同比下降2.1%,占全国互联网业务收入的31.9%。

1—5月份,互联网业务累计收入居前5名的北京、广东、上海、浙江和天津共完成业务收入6496亿元,同比增长4.1%,占全国(扣除跨地区企业)互联网业务收入的84%。同期,全国互联网业务收入实现正增长的省(区、市)有11个,其中山西、内蒙古、四川、陕西增速超10%。(中新)

## 全球数字经济大会在京启幕 促国际互信合作

本报讯 2025全球数字经济大会2日在京启幕,今年打造“永不落幕”的常态化办会模式,以“建设数字友好城市”为主题,全面展现北京建设全球数字经济标杆城市工作成果,致力于促进技术、经济、文化等多层面的国际城市间互信合作。

今年大会推动联合国开发计划署首次成为联合主办方,设置1个主会场、多个分会场,举办6场主旨论坛、46场专题论坛。主论坛聚焦数字经济友好城市、国际合作、人工智能、数据要素、数字安全等前沿议题,专题论坛将围绕大数据创新应用、数字技术投资、数字基础设施建设等重要领域以及数字医疗等新兴赛道展开。

大会设置阿联酋迪拜、西班牙巴塞罗那等海外分会场,推介“中国方案、北京标杆”。在促进全球协作方面,大会将依托北京数字经济企业出海创新服务基地举办国际合作供需对接交流会欧洲专场、东南亚专场等系列推介活动。

在2日的开幕式上,北京携手全球多个城市共同发起成立“全球数字经济城市联盟”,聚焦数字基础设施建设、跨境数据治理、人工智能伦理、智慧城市应用等关键议题,致力于构建联合多边机制、引导数字规则、促进能力共建的国际合作平台。(中新)

## 因滥用手机用户数据 谷歌被判 赔偿超3亿美元

据新华社电 美国加利福尼亚州圣克拉拉高等法院的一个陪审团1日裁定,谷歌公司未经用户许可滥用安卓手机用户数据,需向加州的安卓手机用户支付超过3.146亿美元赔偿金。

这一案件的原告于2019年代表约1400万名加州用户在位于该州圣何塞市的圣克拉拉高等法院提起集体诉讼。原告说,谷歌公司在手机待机状态下仍持续收集用户信息,用于包括定向广告在内的商业用途,造成用户不得不承担“强制性且不可避免的负担”。

谷歌公司辩称,其服务条款和隐私政策中已对数据传输进行了说明,用户已同意相关条款,没有安卓用户因数据传输而受到损害。

陪审团同意原告观点,裁定谷歌公司在未获用户授权的情况下,利用手机设备发送和接收信息,侵犯了用户权益。原告律师格伦·萨默斯表示,该裁决有力地证明了此案的价值,也反映了谷歌不当行为的严重性。

谷歌公司发言人在一份声明中表示,谷歌将提出上诉,这一裁决“误解了对安卓设备安全性、性能和可靠性至关重要的服务”。

## 智能眼镜全球出货量大涨 或成为下一代的AI入口



用户使用智能眼镜(CFP供图)

### 企业抢占AI眼镜应用

小米董事长、创始人雷军认为,AI眼镜是面向下一代的个人智能设备。

当前,越来越多的企业将应用“搬”至AI眼镜。未来的应用除了开发PC端、移动端,可能还面临另一个选择:不要来

#### 开发AI眼镜端?

近日,Rokid宣布实现全球第一个可支付的智能眼镜,Rokid Glasses内置支付宝“看一下支付”,方便用户在忙碌或不便操作手机时可直接在眼镜内支付。

游戏产业也在AI眼镜上迅速落地,《植物大战僵尸》配上AI眼镜,彻底打破平面终端的维度限制,让玩家在真实空间中构建防线。“怪物们就栩栩如生站在面前,这种沉浸感是我从未体验过的。”有玩家表示。

华金证券发布研报称,AI智能眼镜等智能穿戴设备快速发展有望提升用户对于AI类产品的接受度,进一步赋能办公、影视、游戏等领域。

叶青清表示,轻量级智能眼镜为厂商提供了更有利于商业化的发展路径选项,而生活和出行等高频需求场景是智能眼镜应用的主要拓展方向,厂商将加速生态合作提前抢占市场,推动轻量级智能眼镜产品定位从“音频拍摄工具”升级为“个人生活助理”。

工信部发布的2025年第一季度数字产业运行情况显示,“人工智能+”加速应用赋能,科技企业加快推出AI眼镜等智能硬件,AI手机、AIPC出货量占比快速提升,有望带动新一轮数字消费升级。(中新)

## 特朗普频繁施压美联储 鲍威尔坚持货币政策“非政治化”

7月1日,特朗普在总统专机“空军一号”上表示,对于下一任美联储主席,他有两个“两个或三个人选”,但没有提供更多信息。

《华尔街日报》日前报道,特朗普正考虑将前美联储理事凯文·沃特和白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特作为鲍威尔接任人选,其他潜在提名人选为财政部长斯科特·贝森特、世界银行前行长戴维·马尔帕斯和美联储理事克里斯托弗·沃勒。

报道称,特朗普一度考虑早在9月或10月选择并宣布一位继任者。

鲍威尔的任期应于2026年5月结束,他在特朗普第一任政府期间被提名美联储主席。美国总统通常会在现任美联储主席任期最后几个月才宣布下一任提名人选。专家表示,特朗普如果继续发表施压鲍威尔的观点,可能会使金融市场混乱,削弱美元,推高长期利率。

作为回应,鲍威尔7月1日在葡萄牙

辛特拉举行的欧洲央行中央银行论坛上重申,美联储对进一步降息的前景保持耐心观望态度,但不排除在本月会议上降息的可能性,称一切都取决于即将公布的数据。

“我们正在努力实现宏观稳定,”鲍威尔在论坛上表示,“要成功做到这一点,我们需要以一种完全非政治的方式来做,这意味着我们不偏袒任何一方。”

自去年12月上次降息以来,尽管特朗普施加压力,美联储一直保持基准利率不变。

美国财政部长贝森特1日在福克斯新闻频道的节目中表示,他认为美联储可能在9月前降息。

根据美国法律,虽然美联储主席由美国总统提名,但美联储并不直接对总统负责,享有很高独立性。根据国会授权,美联储的两大使命是促进充分就业和维持物

价稳定。

几个月来,特朗普多次以美联储未能降息而抨击鲍威尔。他曾表示,由于美联储没有降低利率,联邦政府一直在为其债务支付巨额利息。鲍威尔在6月24日出席国会听证会时表示:“我们在设定利率时不考虑政治因素。”

英国《金融时报》网站刊文说,特朗普近期关于鲍威尔的言论“进一步加剧了市场对美联储独立性的担忧”,任何试图赶走鲍威尔或对美联储货币政策施压的举动都可能导致美国市场进一步动荡。

高盛日前上调美国2025年利率预测,预计9月、10月和12月将分别降息25个基点,原因是关税影响减弱和劳动力市场疲软。花旗集团和富国银行也预计美联储将在2025年降息75个基点,瑞银预测降息100个基点。四家券商都表示,降息将于9月开始。